Information Retrieval 2011, Aufgabenblatt 2, Abgabe Montag 16. Mai 8.00 Uhr

Aufgabe 5

Gegeben sind folgende Dokumente

Doc1l: Neues aus der Literaturwissenschaft: Durchbruch in der
Shakespeareforschung.

Doc2: ein neues buch von shakespeare entdeckt.

Doc3: Freude fiir Shakespeareliebhaber.

Doc4: Waren das schon alle neuen Bilicher Shakespeares?

1) Konstruieren Sie einen Index durch folgende Zwischenschritte:
Tokenisierung, Normalisierung(Lemmatisierung), Sortieren und Gruppieren.
2) Was liefern folgende booleschen Anfragen fiir die vier Dokumente in der
vorherigen Aufgabe zurtick:
- neu AND Shakespeare
- Buch AND neu
3) Wieweit hangen die Ergebnisse von der Normalisierung der Token (linguistische,
Bearbeitung wie Lemmatisierung etc.) ab?
4) Wieweit hangen die Ergebnisse von der Tokenisierung ab? Was ware das
Ergebnis wenn ein Kompositasplitter eingebaut ist.

Aufgabe 6

(a) Was sind Vor- und Nachteile des Booleschen Retrievals?

(b) Angenommen, die folgenden Dokumente seien von einem Booleschen
Retrievalsystem indexiert worden. Dabei fand die tibliche Stoppworteliminierung, sowie
Stemming statt.

1. Evaluating Strategic Support for Information Access in the Daffodil System.

2. Daffodil: A User-Oriented Approach for Accessing Federated Digital Libraries.

3. Daffodil: Distributed Agents for User-Friendly Access of Digital Libraries.

4. Daffodil - Strategic Support for User-Oriented Access to Heterogeneous Digital Li-
braries.

5. Active Support for Query Formulation in Virtual Digital Libraries: A case study with
Daffodil.

6. Daffodil: An integrated desktop for supporting high-level search activities in federated
digtal libraries.

7. User-Oriented Query Modi cation in Metaclass Systems.

8. Daffodil: Strategic Support Evaluated

Formulieren Sie moglichst knappe Boolesche Anfragen (mit AND, OR und NOT),

die genau die folgenden Dokumente finden:

(i) 2 und 4
(i) 7

(iii ) 8



Aufgabe 7

Schauen Sie sich im Buch Manning et al. Introduction to Information Retrieval die
Algorithmus Postitional Intersect an. Versuchen Sie zu verstehen was der Algorithmus
macht. Geben Sie eine Variante des Algorithmus an, die Phrasenqueries aus zwei
Anfragetermen verarbeitet, also z.B. ,”Stanford University”

Aufgabe 8

Implementieren Sie fiir das Information Retrieval System eine Klasse, die einen
invertierten Index erstellt wie er im Information Retrieval Buch Manning et. al. als
Basisalgorithmus dargestellt wurde also fiir jeden Term gibt es eine Postingsliste mit
den Dokumenten IDs. Verwenden Sie zum Test wieder die Shakespearesammlung.



